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Marcowe badanie rozpoczęło się jeszcze przed wprowadzeniem w naszym kraju nadzwyczajnych 

środków prewencyjnych związanych z epidemią. Sytuacja w trakcie realizacji sondażu zmieniała się 

bardzo dynamicznie, a respondenci udzielający odpowiedzi w ostatnich dniach trwania badania robili 

to w innych okolicznościach niż odpowiadający jako pierwsi. Z tego powodu wyniki przedstawione 

niżej trzeba traktować z dużą ostrożnością. 

Pandemia COVID-19 wywołana przez koronawirusa i związane z nią obostrzenia całkowicie 

zdezorganizowały życie polityczne w kraju. Wiele niewidomych co do rozwoju sytuacji w Polsce i na 

świecie powoduje, że przyszłość jest niepewna, co dotyczy także planowanych wydarzeń politycznych 

i kalendarza wyborczego. W marcowym sondażu, który częściowo udało się przeprowadzić przed 

wprowadzeniem nowych regulacji dotyczących życia publicznego w Polsce, a częściowo już po ich 

wprowadzeniu, badani tradycyjnie odpowiadali na pytanie dotyczące udziału w hipotetycznych 

wyborach parlamentarnych, gdyby odbywały się już teraz. Mimo nowych zagrożeń, zainteresowanie 

życiem politycznym i partycypacją w demokratycznych procedurach nadal utrzymuje się wśród 

Polaków na wysokim poziomie1. Tak jak w lutym w hipotetycznych wyborach parlamentarnych, gdyby 

odbywały się w najbliższą niedzielę, chciałoby wziąć udział blisko cztery piąte dorosłych Polaków 

(79%). Od stycznia odsetek tego rodzaju deklaracji praktycznie się nie zmienia. Co dziesiąty 

respondent nie jest pewny, czy wziąłby udział w tym głosowaniu (10%), co dziewiąty z góry deklaruje, 

że nie uczestniczyłby w wyborach parlamentarnych (11%).  

  
CBOS 

 RYS. 1. Gdyby wybory do Sejmu i Senatu odbywały się w najbliższą niedzielę, 
to czy wziął(ęła)by Pan(i) w nich udział? 

 

 

 

 

Z obliczeń wyłączono odmowy odpowiedzi 

Odsetki mogą nie sumować się do 100 ze względu na zaokrąglanie do jednostek  

 

1 Badanie „Aktualne problemy i wydarzenia” (358) przeprowadzono metodą wywiadów bezpośrednich wspomaganych 
komputerowo (CAPI) w dniach 5–15 marca 2020 roku na liczącej 919 osób reprezentatywnej próbie losowej dorosłych 
mieszkańców Polski. 
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Pojawienie się realnego zagrożenia zdrowia i życia Polaków oraz energiczne działania rządu w celu 

przeciwdziałania temu zagrożeniu przyczyniły się zapewne do wyraźnego wzrostu poparcia dla 

rządzącej koalicji. W pierwszej połowie marca na Prawo i Sprawiedliwość wraz z koalicjantami 

chciałaby oddać głos niemal połowa uprawnionych do głosowania (49%), aż o 5 punktów 

procentowych więcej niż w lutym. Na drugim miejscu naszego rankingu znalazła się Koalicja 

Obywatelska popierana przez ponad jedną piątą dorosłych Polaków (21%). W porównaniu z ubiegłym 

miesiącem poparcie dla najsilniejszego ugrupowania opozycyjnego obniżyło się o 3 punkty 

procentowe. Na trzecim miejscu, z minimalną przewagą nad konkurentami, znalazły się ugrupowania 

lewicy: Nową Lewicę – partię, która powstaje z połączenia Sojuszu Lewicy Demokratycznej i Wiosny 

– oraz Lewicę Razem popiera 8% zdeklarowanych wyborców, nieznacznie mniej niż przed miesiącem. 

Po 7% respondentów zapowiadających swój pewny udział w tym głosowaniu chciałoby oddać swój 

głos na Konfederację oraz PSL-Koalicję Polską. W porównaniu z ubiegłym miesiącem oba bloki 

polityczne nieznacznie zyskały, przy czym w minimalnie większym stopniu PSL-Koalicja Polska 

(wzrost o 2 punkty procentowe), niż Konfederacja (wzrost o 1 punkt).  

W stosunku do lutego obniżył się odsetek niezdecydowanych wyborców, w tym miesiącu 8% 

zdeklarowanych uczestników wyborów nie wie, na którą partię oddałoby swój głos. W porównaniu 

z ubiegłym miesiącem oznacza to spadek o 3 punkty procentowe.  

Mimo liczbowo zauważalnego wzrostu poparcia dla rządzącej koalicji, zmiana w jej notowaniach 

okazuje się nieistotna statystycznie, podobnie nieistotne są zmiany w poparciu dla pozostałych 

ugrupowań. 
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TABELA 1 

Odpowiedzi badanych deklarujących zamiar głosowania w wyborach parlamentarnych 

Na kandydata którego komitetu wyborczego 
zamierza Pan(i) głosować w wyborach do Sejmu 
13 października br.?/ 

Na kandydata którego komitetu wyborczego 
głosował(a)by Pan(i) w wyborach do Sejmu? 

2019 2020 

3–10 
 X 

Wynik 
wyborów 

z dnia 
13 X* 

7–17  
XI 

28 XI –
5 XII 

Na kandydata której partii/bloku partii 
głosował(a)by Pan(i) w wyborach 

do Sejmu? 

9–16  
I 

6–16  
II 

5–15  
III 

w procentach  w procentach 

KW Prawo i Sprawiedliwość (Prawo 
i Sprawiedliwość, Solidarna Polska, Porozumienie) 

46 43,59 46 45 
Prawo i Sprawiedliwość (wraz 
z Solidarną Polską i Porozumieniem) 

44 44 49 

KKW Koalicja Obywatelska PO .N IPL Zieloni 
(Platforma Obywatelska, Nowoczesna, Inicjatywa 
Polska, Zieloni) 

19 27,40 20 22 
Koalicja Obywatelska (Platforma 
Obywatelska, Nowoczesna, 
Inicjatywa Polska, Zieloni) 

23 24 21 

KW Sojusz Lewicy Demokratycznej („Lewica” – 
Sojusz Lewicy Demokratycznej, Wiosna, Lewica 
Razem) 

9 12,56 12 11 

Nowa Lewica (Sojusz Lewicy 
Demokratycznej, Wiosna) 

Lewica Razem 
10 9 8 

KW Konfederacja Wolność i Niepodległość 
(KORWiN, Ruch Narodowy, Braun) 

6 6,81 6 6 
Konfederacja Wolność 
i Niepodległość (KORWiN, Ruch 
Narodowy, Braun) 

5 6 7 

KW Polskie Stronnictwo Ludowe (PSL-Koalicja 
Polska – Polskie Stronnictwo Ludowe, Kukiz’15) 

8 8,55 9 6 
Polskie Stronnictwo Ludowe – 
Koalicja Polska (Polskie Stronnictwo 
Ludowe, KUKIZ15, UED) 

7 5 7 

Inny komitet wyborczy 0 1,09 <1 1 Inna partia/ ugrupowanie  <1 <1 0 

Trudno powiedzieć 11 
 

6 8 Trudno powiedzieć 10 12 8 

Odmowa odpowiedzi 1 1 1 Odmowa odpowiedzi 1 0 1 

N= 839 

18 470 
710 

793 784  835 788 731 

Odsetki nie sumują się do 100 ze względu na zaokrąglenia do pełnych jednostek 

* Głosy ważne 
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CBOS 

 RYS. 2. Poparcie dla partii i bloków politycznych (w procentach)  
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 

Marzec 2020 roku wydaje się być miesiącem granicznym, od którego życie codzienne Polaków, w tym 

także życie publiczne i polityczne ulegnie znaczącej odmianie. Tak jak bywa w przypadku pojawienia 

się zagrożenia zewnętrznego, opinia publiczna (a co najmniej jej część) jednoczy się wokół władzy 

i wspiera ją w działaniach przeciwdziałających zagrożeniu, niezależnie od wcześniejszych konfliktów 

czy różnic politycznych. Prawidłowość ta znalazła odzwierciedlenie w marcowym wzroście poparcia 

dla rządzącej koalicji i niewielkim spadku notowań części opozycji. Gdyby wybory parlamentarne 

odbywały się na początku epidemii Prawo i Sprawiedliwość mogłoby sięgnąć po pełnię władzy, 

natomiast po stronie opozycji straciłaby najsilniejsza jej partia, zaś notowania pozostałych uległyby 

wyrównaniu. O układzie sił w kolejnych miesiącach decydować będzie zapewne sprawność, z jaką rząd 

będzie sobie radził z epidemią koronawirusa i kryzysem nią wywołanym, który będzie miał także 

długofalowe skutki ekonomiczne.  

Opracował 

Krzysztof Pankowski 


